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\[/ MATEMATICA

QUESTAO 01

(ENEM 2020) A fabricacdo da Bandeira Nacional deve
obedecer ao descrito na Lei n. 5.700, de 10 de setembro
de 1971, que trata dos Simbolos Nacionais. No artigo
gue se refere as dimensdes da Bandeira, observa-se:

“Para calculos das dimensoes, sera tomada por base
a largura, dividindo-a em 14 (quatorze) partes iguais,
sendo que cada uma das partes serd considerada uma
medida ou modulo (M). Os demais requisitos
dimensionais seguem o critério abaixo:

I) Comprimento ser& de vinte mddulos (20 M);

II) A distancia dos vértices do losango amarelo ao
qguadro externo serd de um modulo e sete décimos (1,7
M);

[l) O raio do circulo azul no meio do losango amarelo
sera de trés modulos e meio (3,5 M).”

BRASIL. Lei n. 5.700, de 1o de setembro de 1971. Disponivel em: www.planalto.gov.br.

A figura indica as cores da bandeira do Brasil e localiza
o quadro externo a que se refere a Lei n. 5.700.

VERDE

AMARELO

Largura do quadro externo

Comprimento do quadro externo

Um torcedor, preparando-se para a Copa do Mundo e
dispondo de cortes de tecidos verde (180 cm x 150 cm)
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EXERCICIOS

e amarelo (o quanto baste), deseja confeccionar a maior
Bandeira Nacional possivel a partir das medidas do
tecido verde. Qual a medida, em centimetro, do lado do
menor quadrado de tecido azul que devera ser
comprado para confeccdo do circulo da bandeira
desejada?

27
32
53
63
90
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QUESTAO 02

(ENEM 2020) O proprietario de um apartamento decidiu
instalar porcelanato no piso da sala. Essa sala tem
formato retangular com 3,2 m de largura e 3,6 m de
comprimento. As pecas do porcelanato tém formato de
um quadrado com lado medindo 80 cm. Esse
porcelanato é vendido em dois tipos de caixas, com os
precos indicados a seguir.

« Caixas do tipo A: 4 unidades de piso, R$ 35,00;
« Caixas do tipo B: 3 unidades de piso, R$ 27,00.

Na instalagcdo do porcelanato, as pecas podem ser
recortadas e devem ser assentadas sem espacamento
entre elas, aproveitando-se ao maximo o0s recortes
feitos. A compra que atende as necessidades do
proprietario, proporciona a menor sobra de pisos e
resulta no menor preco é

5 caixas do tipo A

1 caixa do tipo A e 4 caixas do tipo B
3 caixas do tipo A e 2 caixas do tipo B
5 caixas do tipo A e 1 caixa do tipo B
6 caixas do tipo B
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QUESTAO 03

(ENEM 2020) Um clube deseja produzir miniaturas em
escala do troféu que ganhou no dltimo campeonato. O
troféu esté representado na Figura 1 e € composto por
uma base em formato de um paralelepipedo reto-
retdngulo de madeira, sobre a qual estdo fixadas trés
hastes verticais que sustentam uma esfera de 30 cm de




didmetro, que fica centralizada sobre a base de
madeira. O troféu tem 100 cm de altura, incluida sua
base.

50 cm

Figura 1 Figura 2

A miniatura desse troféu devera ser instalada no interior
de uma caixa de vidro, em formato de paralelepipedo
reto-retdngulo, cujas dimensdes internas de sua base
estdo indicadas na Figura 2, de modo que a base do
troféu seja colada na base da caixa e distante das
paredes laterais da caixa de vidro em pelo menos 1 cm.
Deve ainda haver uma distancia de exatos 2 cm entre o
topo da esfera e a tampa dessa caixa de vidro. Nessas
condicdes deseja-se fazer a maior miniatura possivel.

A medida da altura, em centimetro, dessa caixa de vidro
devera ser igual a

12
14
16
18
20
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QUESTAO 04

(ENEM 2020) Uma das Sete Maravilhas do Mundo
Moderno é o Templo de Kukulkan, localizado na cidade
de Chichén Itza, no México. Geometricamente, esse
templo pode ser representado por um tronco reto de
pirdmide de base quadrada.

As quantidades de cada tipo de figura plana que formam
esse tronco de pirdmide sédo

2 quadrados e 4 retangulos.

1 reténgulo e 4 tridngulos isésceles.

2 quadrados e 4 trapézios isésceles.

1 quadrado, 3 retangulos e 2 trapézios
retdngulos.

2 reténgulos, 2 quadrados e 2 trapézios
retdngulos.
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QUESTAO 05

(ENEM 2020) Uma loja de materiais de construgdo
vende dois tipos de caixas-d’agua: tipo A e tipo B.
Ambas tém formato cilindrico e possuem o mesmo
volume, e a altura da caixa-d’agua do tipo B € igual a
25% da altura da caixa-d’agua do tipo A. Se R denota o
raio da caixa-d’agua do tipo A, entdo o raio da caixa-
d’agua do tipo B é

R/2
2R
4R
SR
16R
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QUESTAO 06

(ENEM 2020) A lei municipal para a edificacao de casas
em lotes de uma cidade determina que sejam
obedecidos os seguintes critérios:

« afastamento minimo de 4 m da rua;
« afastamento minimo de 1 m da divisa com outro lote;

« area total construida da casa entre 40% e 50% da area
total do lote.

Um construtor submeteu para aprovacdo na prefeitura
dessa cidade uma planta com propostas para a
construcdo de casas em seus 5 lotes. Cada lote tem
area medindo 200 m?.

A imagem apresenta um esguema, sem escala, no qual
estdo representados os lotes, as ruas e os afastamentos
considerados nos projetos entre as casas e as divisas
dos lotes. As medidas indicadas no esquema estdo
expressas em metro.

1 1
S 4 | casat |41 casa2z |1 Lote
4 4
10 10 Rua
10 10
4 2
= 4 ) casas 112 | casaa |2 Lote
S
& 4 2
1
= 4 | casas |1 Lote
1

Lote




A prefeitura aprovara apenas a planta da casa
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QUESTAO 07

(ENEM 2020) O consumo de espumantes no Brasil tem
aumentado nos Ultimos anos. Uma das etapas do seu
processo de producdo consiste no envasamento da
bebida em garrafas semelhantes as da imagem. Nesse
processo, a vazdo do liquido no interior da garrafa é
constante e cessa quando atinge o nivel de
envasamento.

Nivel de envasamento
da garrafa

Qual esboco de grafico melhor representa a variacéo da
altura do liquido e funcao do tempo, na garrafa indicada
na imagem?

altura]
0 tempo
altura altura
pl———
tempo 0 tempo
altura
altura)

tempo 0 tempo
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QUESTAO 08

(ENEM 2020) Num recipiente com a forma de
paralelepipedo reto-retangulo, colocou-se agua até a
altura de 8 cm e um objeto, que ficou flutuando na
superficie da agua.

Para retirar o objeto de dentro do recipiente, a altura da
coluna de agua deve ser de, pelo menos, 15 cm. Para a
coluna de agua chegar até essa altura, é necessario
colocar dentro do recipiente bolinhas de volume igual a
6 cm? cada, que ficardo totalmente submersas.

O ndmero minimo de bolinhas necessarias para que se
possa retirar o objeto que flutua na agua, seguindo as
instrucGes dadas, é de

14
16
18
30
34
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QUESTAO 09

(ENEM 2020) Azulejo designa peca de ceramica
vitrificada e/ou esmaltada usada, sobretudo, no
revestimento de paredes. A origem das técnicas de
fabricagdo de azulejos é oriental, mas sua expansao
pela Europa traz consigo uma diversificacdo de estilos,
padrées e usos, que podem ser decorativos, utilitarios e

arquitetonicos.
Disponivel em: www.itaucultural.org.br. Acesso em: 31 jul. 2012.

Azulejos no formato de octégonos regulares serao
utilizados para cobrir um painel retangular conforme
ilustrado na figura.

Entre os octdgonos e na borda lateral dessa area, sera
necessdria a colocacdo de 15 azulejos de outros
formatos para preencher os 15 espagcos em branco do
painel. Uma loja oferece azulejos nos seguintes
formatos:




1 — Tridngulo retangulo isésceles;
2 — Triangulo equilatero;
3 — Quadrado.

Os azulejos necessarios para o devido preenchimento
das areas em branco desse painel sdo os de formato

1
3
le?2
le3
2e3
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QUESTAO 10

(ENEM 2020) No periodo de fim de ano, o sindico de
um condominio resolveu colocar, em um poste, uma
iluminacdo natalina em formato de cone, lembrando
uma arvore de Natal, conforme as figuras 1 e 2.

Figura 2

A arvore devera ser feita colocando-se mangueiras de
iluminacao, consideradas segmentos de reta de mesmo
comprimento, a partir de um ponto situado a 3 m de
altura no poste até um ponto de uma circunferéncia de
fixagdo, no chao, de tal forma que esta fique dividida em
20 arcos iguais. O poste estd fixado no ponto C (centro
da circunferéncia) perpendicularmente ao plano do
chéo.

Para economizar, ele utilizara mangueiras de iluminagéo
aproveitadas de anos anteriores, que juntas totalizaram
pouco mais de 100 m de comprimento, dos quais ele
decide usar exatamente 100 m e deixar o restante como
reserva.

Para que ele atinja seu objetivo, o raio, em metro, da
circunferéncia devera ser de

4,00
4,87
5,00
5,83
6,26
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QUESTAO 11

(ENEM 2020) Pergolado é o nome que se da a um tipo
de cobertura projetada por arquitetos, comumente em
pragas e jardins, para criar um ambiente para pessoas
ou plantas, no qual hd uma quebra da quantidade de
luz, dependendo da posicdo do sol. E feito como um
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estrado de vigas iguais, postas paralelas e
perfeitamente em fila, como ilustra a figura.

Pl

fx
w~ <,

Um arquiteto projeta um pergolado com vaos de 30 cm
de distancia entre suas vigas, de modo que, no solsticio
de verdo, a trajetéria do sol durante o dia seja realizada
num plano perpendicular a dire¢do das vigas, e que o
sol da tarde, no momento em que seus raios fizerem 30°
com a posicao a pino, gere a metade da luz que passa
no pergolado ao meio-dia.

Para atender a proposta do projeto elaborado pelo
arquiteto, as vigas do pergolado devem ser construidas
de maneira que a altura, em centimetro, seja a mais
proxima possivel de

9

15
26
52
60
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QUESTAO 12

(ENEM 2020) O fenémeno das manifesta¢gdes populares
de massa traz a discussdo como estimar o ndmero de
pessoas presentes nesse tipo de evento. Uma
metodologia usada é: no momento do apice do evento,
é feita uma foto aérea da via publica principal na area
ocupada, bem como das vias afluentes que apresentem
aglomeracfes de pessoas que acessam a via principal.
A foto é sobreposta por um mapa virtual das vias,
ambos na mesma escala, fazendo-se um esboco
geométrico da situacdo. Em seguida, subdivide-se o
espaco total em trechos, quantificando a densidade da
seguinte forma:

* 4 pessoas por metro quadrado, se elas estiverem
andando em uma mesma direcao;

* 5 pessoas por metro quadrado, se elas estiverem se
movimentando sem deixar o local;

* 6 pessoas por metro quadrado, se elas estiverem
paradas.




E feito, entdo, o calculo do total de pessoas,
considerando os diversos trechos, e desconta-se dai
1 000 pessoas para cada carro de som fotografado.

Com essa metodologia, procederam-se aos calculos
para estimar o nimero de participantes na manifestagao
cujo esboco geométrico € dado na figura. Ha trés
trechos na via principal: MN, NO e OP, e um trecho
numa via afluente da principal: QR.

30m

100 m “‘
M N t'ilr o P
l— -0 OO O O ) 00
30ml P -—miom QOIQJQ.QO:‘“?.I
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— 0o OO0 O O YO
00m 300m “200m

Legenda:

Andando em uma

—-— OU )
mesma dire¢éo

Movimentando sem
deixar o local

> Parado

[ Carro de som

Segundo a metodologia descrita, o niUmero estimado de
pessoas presentes a essa manifestacao foi igual a

110 000
104 000
93 000
92 000
87 000
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QUESTAO 13

(ENEM 2020) Em um jogo desenvolvido para uso no
computador, objetos tridimensionais vdo descendo do
alto da tela até alcancarem o plano da base. O usuério
pode mover ou girar cada objeto durante sua descida
para posiciona-lo convenientemente no plano horizontal.
Um desses objetos é formado pela justaposicdo de
qguatro cubos idénticos, formando assim um solido
rigido, como ilustrado na figura.

Para facilitar a movimentagdo do objeto pelo usuério, o
programa projeta ortogonalmente esse solido em trés
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planos quadriculados perpendiculares entre si, durante
sua descida.

A figura que apresenta uma possivel posicdo desse
sélido, com suas respectivas proje¢des ortogonais sobre
os trés planos citados, durante sua descida é




QUESTAO 14

(ENEM 2020) A Figura 1 apresenta uma casa e a planta
do seu telhado, em que as setas indicam o sentido do
escoamento da agua de chuva. Um pedreiro precisa
fazer a planta do escoamento da agua de chuva de um
telhado que tem trés caidas de agua, como apresentado
na Figura 2.

P
L
(a) Casa (b) Planta do telhado
Figura 1 Figura 2

A figura que representa a planta do telhado da Figura 2
com o escoamento da agua de chuva que o pedreiro
precisa fazer é
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QUESTAO 15

(ENEM 2013) Em um sistema de dutos, trés canos
iguais, de raio externo 30 cm, sdo soldados entre si e
colocados dentro de um cano de raio maior, de medida
R. Para posteriormente ter facil manutencdo, é
necessario haver uma distancia de 10 cm entre os
canos soldados e o cano de raio maior. Essa distancia é
garantida por um espacador de metal, conforme a
figura:

Utilize 1,7 como aproximac&o para v/3. O valor de R, em
centimetros, é igual a

64,0
65,5
74,0
81,0
91,5
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